

## 短新闻

## 平安集束

## 平安点滴

## “巡”“审”联动 提高农村巡察效率

本报记者 蓝莹 通讯员 郑琳 张宏瑞

本报讯 日前,瑞安市启动2020年第一轮村社巡察,通过“审计+巡察”模式,促使巡察高效、精准。

据悉,为积极发挥审计职能,合力提升监督效能,市委农村巡察时掌握的信访举报、干部群众反映较多的事项等内容,被列为此次审计重点。同时,当地将以往审计发现但未整改或整改不到位的问题,作为巡察工作的必查事项,督促整改,强化审计监督威慑力。

“审计人员可以利用专业优势,提出审计建议,在财政资金使用、财务收支审计、大数据分析等方面为巡察工作提供审计技术专业支持。”瑞安市审计局、市委农村专项巡察湖岭镇组组长金邦义告诉记者。此次瑞安市抽调审计局工作人员纳入巡察人才库,聚焦重点领域和关键环节,发现和推动解决群众身边的腐败问题和不正之风,为巡察组发现问题线索提供“粮草弹药”。

截至目前,通过“巡”“审”联动,当地共发现基层党组织建设、振兴乡村工程建设、群众关注民生热点方面的问题16个。

## “加减乘法” 破解积案清理难题

通讯员 桐检

本报讯 日前,桐庐县检察院重点聚焦办案质效问题,开展积案清理等专项活动。活动开展至今,梳理出超过三个月未结案件52件,推动清理积案49件,清理率达94%以上。

期间,该院依托部门联动,做好职能整合“加法篇”;依托责任到人,做好存量增量“减法篇”;依托建章立制,做好质效提升“乘法篇”。该院还形成《“案-件比”视域下强化退回补充侦查引导说理工作的基层检察思考》调研报告,完善《公诉案件限时办理工作规范》,有效提升案件办理效率,减轻当事人“诉累”。

## 上好廉政第一课

通讯员 黄海斌 李萌欣

本报讯 近日,龙游县法院与县纪委监委、检察院联合举办公众开放日活动,来自龙洲街道、小南海镇、詹家镇等乡镇街道的80多名新上任村干部,来到法院旁听一起村干部受贿案,作为廉政第一课。

庭审现场,公诉机关指控称,2015年至2017年,被告人罗某某利用其担任龙游县某村村主任的职务便利,为他人谋取利益,单独或伙同他人非法收受财物62.41万元。法院审理后认为,其行为已构成非国家工作人员受贿罪,鉴于其如实供述自身罪行,认罪悔罪,并积极退赃,遂对其判处有期徒刑2年3个月,缓刑2年6个月,没收赃款并上缴国库。

## 法院里的生动党课

通讯员 张梦瑶

本报讯 近日,天台县法院组织党员干警开展了以“党员领导干部上党课”为主题的党日活动。

活动中,全体党员重温了入党誓词,诵读了《党章》部分章节内容。该院党组书记、院长葛利江要求法院干警以身作则,强化“四个意识”,争当对党忠诚、品行高尚、维护团结、改革创新、廉洁自律的模范。

## 皮影戏里说环保

近日,慈溪市白沙路街道中心幼儿园小剧场里上演了一出与垃圾分类有关的皮影戏短剧《水淹陈塘关》。

该剧是宁波大学科学技术学院生命科学与材料化学学院学生党支部成员的创意。故事讲述了陈塘关百姓因不注意垃圾分类,污染东海环境,致使“四海龙王”发怒。现场,学生通过寓教于乐的方式,分享了垃圾分类理念,还让小朋友上台体验了皮影的操作。蒋亚军



## 千岛湖禁渔期捕鱼 增殖放流偿还“生态债”

通讯员 淳检

本报讯 近日,淳安县检察院通过增殖放流的方式,修复被破坏的野生渔业资源。

今年6月12日,犯罪嫌疑人严某某在千岛湖禁渔期禁渔水域非法捕获野生鱼50.25千克。该行为严重损害了流域渔业资源和生态环境,涉嫌刑事犯罪。淳安县检察院此后以涉嫌非法捕捞水产品罪,对严某某提起公诉。

严某某被判处有期徒刑6个月,缓刑1年,另需赔付渔业资源损害金20750元。但在案前调查走访中,检察官发现严某某家庭经济困难,无力全额赔偿渔业资源损失,决定让其通过公益劳动形式折抵赔偿金10750元。另一部分赔偿金则用来买鱼苗,有了文章开头的一幕。

该案办理中引入渔业育种专家出具生态资源修复方案,夯实了证据体系,案后推动了金山海湾公益诉讼增殖放流基地设立,建立了小金山增殖放流专项账户,以替代性修复方式督促当事人修复受损生态环境,对保护千岛湖的野生动植物资源及生态环境起到了较好的示范作用。

## 偷偷挖了一座山 后果:刑事处罚+民事责任

通讯员 白思静

本报讯 近日,经杭州富阳区检察院提起的富阳首例非法采矿刑事附带民事公益诉讼案,在区法院公开宣判。二被告人均被判处有期徒刑3年、缓刑3年,并处罚金10万元;退缴在案的款项340余万元予以没收,上缴国库;同时连带承担修复非法开采点生态环境的责任。

经查明,2014年10月至2017年3月,朱某某、张某某等人在未取得采矿许可证的情况下,擅自对富春街道某山体进行开采,将价值340余万元石料出售牟利。区检察院受理该案后,发现偷采盗挖造成山体破坏严重,山形地貌改变,有水土流失和其他地质灾害隐患,遂启动公益诉讼案件办理程序。

办案过程中,该院一方面加强证据审查,准确认定国家矿产资源损失,用好认罪认罚从宽处理政策开展追赃挽损工作,促使朱某某、张某某在检察环节退缴全部违法所得;另一方面,加强生态修复评估的工作对接,由属地乡镇组织专家对二被告委托第三方机构编制的生态修复方案进行评审论证,并以此为依据足额交纳生态修复保证金40余万元。

庭审中,公益诉讼起诉人对朱某某、张某某进行了法庭教育,二人当庭表示愿意承担全部民事责任。

## 女代表建家事调解室

通讯员 金宇婷

本报讯 为充分发挥女性人大代表在化解家事纠纷中的作用,更好开展诉前调解工作,近日,温岭市法院大溪法庭与地方人大、妇联积极合作,推动建立了“芋溪和”巾帼代表调解室。该调解室由优秀妇女代表组成,主要职能是共同化解复杂家事纠纷,接收各方委托调解和群众的调解申请。

仅今年,大溪镇市镇两级妇女人大代表参与法庭婚姻家事纠纷调解172件,调解成功130件,调解成功率高达75.58%。

## 诉讼服务全天在线

通讯员 朱婷婷

本报讯 近日,慈溪市法院通过移动微法院,在线化解一起涉北京、江苏、上海等多地当事人的建设工程施工案件。该案涉及挂靠、分包等复杂的法律关系,基于各方证据不充分,当事人多次错时通过移动微法院,补充上传证据、进行质证;承办人则在非工作日、出差期间,仍与当事人频繁沟通调解,使群众感受到了“互联网+”时代带来的司法便利。

今年以来,该院深化电子诉讼应用,已审结的11078件案件中,电子诉讼运用率达97.18%。

## 23分钟审完合同纠纷

通讯员 刘占奎

本报讯 两起买卖合同纠纷案件,涉及同一被告,但适用不同的程序,法官通过合并开庭、简化庭审等方式,用了不到半个小时,便完成庭审,获得了当事人点赞。

近日,宁波奉化区法院对两起原告委托同一代理人、被告为同一人、案件事实理由类同、分别适用小额诉讼程序和简易程序的买卖合同纠纷,进行合并开庭审理。庭审前,承办法官与各方当事人进行了充分沟通。庭审过程中,承办法官采取简化审理方式,通过共性问题集中审理、具体问题分别审理,大幅缩减了庭审时间。整个庭审耗时仅23分钟,法官当庭作出宣判。

## 积极入驻矛调中心

通讯员 钟法

本报讯 今年2月以来,宁波两级法院作为最高院指定的深化劳动争议委派委托调解机制的试点法院,努力构建劳动争议多元化解新模式。

奉化、余姚、宁海、象山等法院主动加强与总工会、人社局的联动协作,法院与总工会、劳动人事争议仲裁院同时入驻县级矛盾纠纷调处化解中心,促进三方在人员、机制、信息等方面融合共享,形成劳动争议的“一站式受理、一揽子调处”。截至9月底,全市法院入驻矛调中心共93人,劳动争议诉前委派调解1219件,调解成功772件。

## 法治护成长

通讯员 遂法轩

本报讯 近日,遂昌县法院开展“送法进校园 普法护成长”主题活动。当日,该院在梅溪小学开展校园欺凌专题法治讲座,现场气氛活跃。

自11月以来,该院还集中举办了一批“公众开放日”活动,邀请学生来到该院诉讼服务中心、审判庭、文化馆等区域,通过与法官互动、角色扮演等形式,让孩子们感受到法律的威严。

据统计,活动开展以来,共有4批160余名小学生到院参观;240余名小学生聆听了讲座,取得了良好的社会效果。